# 蒋庄煤矿 让安全"走新"更"走心"

安全规程入脑、安全培训入心、安全活 动常新……山东能源枣矿集团蒋庄煤矿将 安全工作放在一切工作的首位,不断强化 管控,积极创新形式,在强意识、提技能、筑 防线上下功夫,不断推动矿井安全发展。

#### 重学习 安全规程入脑

"这次,我在新版《煤矿安全规程》考试 中考了100分,矿上奖励了我200元钱,不 仅学到了知识,还得到了实惠,我一定学好 安全规程, 把所学知识应用到实际工作中 去。"9月25日,该矿机电部职工谢朋对笔

原来,为了让职工更好地掌握新版《煤 矿安全规程》,该矿将新版《煤矿安全规程》 加入到安全培训中心"智在必得"考试答题 题库,系统将随机抽取组卷,考试达到100 分者将可得到一定奖励,通过经济杠杆督 促干部职工加强规程学习,加深职工对新 规程的理解消化吸收。

自新版《煤矿安全规程》发布以来,该 矿将新版《煤矿安全规程》的学习宣贯落实 作为重中之重,统体策划、多措并举,深入 开展"学习、培训、转化"为核心的专项行 动,切实推动新版《煤矿安全规程》落地生

不仅如此,他们邀请安全专业人员进 行授课,解读新版规程中的安全管理理念、 制度要求以及责任落实等方面的内容。对 其他从业人员,详细讲解规程中涉及的新 技术、新工艺、新设备的安全技术标准和操 作规范, 传授与岗位相关的安全操作规程 和应急处置方法,强化其安全操作意识和 技能。截至9月24日,新版《煤矿安全规 程》授课已举办6期,培训181人,真正让 广大职工将新版《煤矿安全规程》入脑入

#### 提技能 安全培训入心

"平时光背理论知识没用,得知道井下 实际咋操作、故障咋处理,将这些真正记在 自己的心里。'

近日,在该矿开展的安全实训课堂中, 该矿机电设备制修厂培训导师黄克荣用 "实战化教学"打通职工知识与现场的壁

黄克荣是开关维修领域的"老专家",

深耕电气设备维修专业多年,他用"案例化 教学"和"手把手示范"拆解技术要点,并结 合数十年一线经验, 现场剖析井下生产面 电气设备在生产中容易出现的常见故障, 让"纸上知识"真正落地为"手上功夫"。

"以前对输送机保护安装的标准总有 点模糊,今天黄师傅带着我们对着设备练, 哪个螺丝要拧到什么力度、保护装置离滚 筒多远,全都弄明白了,这种从'坐着听理 论'到'现场动手操作'的方式转变,让我们 真正将操作记在了心里。"该矿掘进工区青 年职工张林说。

据了解,该矿结合矿井工作实际,扎实 推进安全素质提升工程,实施"靶向式"教 育培训,聚焦问题短板、细化岗位需求、优 化培训方案,增强了干部职工安全风险意 识、隐患辨别能力和安全操作技能。

#### 抓载体 安全活动常新

'登高作业竟不系安全带,还无人监 护,这也太危险了!""快瞧这张!这名职工 的安全帽带都没系紧!"

近日,一场别开生面的"看图来找茬, 安全隐患辨识"活动在该矿选煤厂火热开 启。 据选煤厂党支部书记顾峰介绍,他们 将职工平时容易忽略的安全隐患细节通过 动画的形式,制作成安全牌板让职工来"找 茬",通过一个个安全隐患漫画,提高职工 查找安全隐患的能力。

进入今年以来,该矿不断创新安全活 动,一改原有传统安全宣教的局限性,转变 为让职工在寓教于乐、生动活泼的创意活 动中接受安全教育,真正让安全理念、安全 教育落地生根。让职工从"被动应对"转向 "主动预防",不断提升职工的安全防范意

不仅如此,该矿还创新开展安全大集 活动,用赶大集的方式让安全宣教不再枯 燥无味,而是充满了浓浓的矿山"烟火气"。 该矿安全文化大集如一个热闹的集市,设 置了众多特色"摊位",涵盖安全警示展示 区、绝活绝技展示区、技能比武展示区、安 全文化展示区四个区域,每个区域都充满 了独特的魅力, 让职工赶着大集的同时掌 握了安全知识,提升了安全技能。

# 标准化引领产业升级

# 成都市建筑材料行业协会工业化混凝土部品系列团体标准宣贯会成功举办

2025年9月29日,在崇州市永利红 瓦广场,由成都市建筑材料行业协会主 办的"工业化混凝土部品系列团体标准 宣贯会"隆重举行。本次会议重点对《工 业化混凝土部品性能评价通则》《住宅用 混凝土部品尺寸协调标准》《建筑用混凝 土部品质量检验和评定标准》三项团体 标准进行系统宣贯。该三项团体标准经 过近一年的多次讨论、修订、专家审查, 已于 2025 年 8 月 18 日发布,9 月 1 日正 式实施。来自行业企业、技术专家及相关 单位的 100 余名代表齐聚一堂, 共同探 讨标准落地对推动建筑工业化、助力成 都装配式行业"建圈强链"战略的深远意

作为成都市社会组织发展专项基金 2024年"建圈强链"项目的重要一环,此次 宣贯会的召开,标志着成都市在推动建筑 产业现代化、提升混凝土部品标准化水平 方面迈出了关键一步。三项团体标准的制 定与实施,填补了成都地区在工业化混凝 土部品领域的标准空白,为相关产品的设 计、生产、检验和使用提供了统一、科学的 技术依据。



#### 破解行业发展瓶颈 标准体系成关键支撑

长期以来,混凝土部品在住宅与建筑 应用中存在性能评价不统一、尺寸协调性 差、质量检验标准不一等问题,制约了建 筑工业化的发展进程。此次发布的三项团 体标准,系统性地提出了混凝土部品的性 能指标体系、尺寸协调原则以及质量检验 与评定方法,形成了从生产到应用的全链 条标准闭环。

"标准是行业高质量发展的技术基 石。"成都市建筑材料行业协会常务副会 长兼秘书长何国惠在致辞中强调,"这三 项团体标准的出台,不仅有助于提升混凝 土部品的产品质量和通用性,更将推动建 筑设计、构件生产与现场施工的协同,为 装配式建筑和绿色建筑的规模化发展扫 清技术障碍。"

强化质量共识 赋能企业提质增效

宣贯会现场,标准主要起草专家对标 准内容进行了逐条解读,并结合实际案 例,分析了标准在原材料控制、生产工艺 优化、成品检验等环节的具体应用。与会 企业代表纷纷表示,标准的统一使企业在 产品研发和质量控制方面有了更明确的 指引,有助于降低生产成本、减少资源浪 费,同时增强市场竞争力。

#### 服务"建圈强链" 塑造产业发展新动能

本次宣贯会的成功举办,是成都市以 标准化手段推动产业"建圈强链"的生动 实践。通过社会组织牵头、专家支撑、企业 参与的模式,不仅快速凝聚了行业共识, 有效输出了公共技术产品,更激发了市场 主体企业参与标准创新的积极性。

这套标准的推广实施,将促进成都市 装配式混凝土部品产业向规范化、精密 化、高端化转型,为城市高质量发展注入 新的绿色动能。随着宣贯内容的深入传播 与标准体系的全面落地,成都的装配式建 筑产业发展必将整体提升一个新台阶。

(樊瑛 张建忠)

# 浙江近万名建设者奋战一线 长三角交通一体化再提速

#### ■ 奚金燕 高施倩 梅青

国庆佳节,举国欢庆。在浙江多条高 速公路建设现场,近万名工人选择坚守施 工一线,选择与机械为伴、与工期赛跑,用 汗水绘就出一幅幅动人的"攻坚图景"。

#### 智能施工贯穿项目全线

10月3日,在浙南山区的浙江交通集 团瑞苍高速建设现场,沥青摊铺作业正有 序推进。压路机以"潮汐式"行进反复碾 压,智能管控系统对摊铺温度、速度等数 据实时监测。

项目负责人介绍,全线 910 余名建设 者坚守岗位,全力推进路面工程施工,预 计 10 月完成全部路面作业, 年底具备通 车条件。这条连接浙南山区的重要通道, 将完善浙江高速路网结构,助力长三角交 通一体化发展。

目光转向浙江交通集团义龙庆高速 丽水段,留明尖特长隧道内机械轰鸣。三 臂凿岩台车以厘米级精度掘进岩层,智能 拱锚一体机、锚杆台车等设备协同作业。 隧道智能建造平台作为"智慧大脑",通过 五大功能模块实时分析施工数据。

"我们在大山深处奋战,用行动向祖 国致敬!"操作手杨师傅的话语道出5000 余名建设者的心声。目前全线 12 座隧道、 36座桥梁同步施工,智能建造技术正大幅 提升施工效率与安全水平。

#### 攻坚克难保障工程节点

3日,在浙江交通集团甬金衢上金华 城区段建设现场,武义江大桥的架梁作业 正在紧张进行。长达 32.7 米的 T 梁在架桥 机的吊装下精准就位,工人们全神贯注地 调整着落梁方位。全线 1000 余名建设者 放弃休息,全力冲刺年度建设目标。

在已架设完成的桥跨段,钢筋绑扎作 业有序展开,金属敲击声此起彼伏,奏响 节日里独特的劳动乐章。

在甬金衢上高速衢州段全旺互通施 工现场,技术负责人齐银涛专注记录着路 基碾压参数。"每一遍碾压都关乎百年品 质,"他抹去额头的汗珠说,"我们正在寻 找最理想的工艺参数。"目前该段 17 座桥 梁、3座隧道及7处互通全面施工,这条浙 赣省际新通道正加速成型。

### 沿海项目突显枢纽价值

这个"双节"假期,浙江交通集团杭甬复 线宁波三期项目 1500 余名建设者奋战在甬 江特大桥施工一线。P60 主塔已拔地 200 米,

相当于 70 层楼高,预计 10 月底实现封顶。 相邻的海域高架桥上,移动模架现浇箱梁以 16天一跨的速度稳步推进。作为宁波舟山港 重要集疏运通道,该项目对完善沿海交通网 络、促进区域经济发展具有重要意义。

与此同时,浙江交通集团甬台温改扩 建宁波南段预制梁场内,工人们紧抓秋季 施工黄金期加快梁板预制。各项目通过 "指挥部+项目部+监理办"三方巡查机制 强化安全管理,应急救援队伍 24 小时待 命,全力保障节日期间施工安全。

从浙南群山到东海之滨,这些坚守岗位 的建设者用奉献诠释责任, 用实干书写担 当。他们忙碌的身影,不仅是这个国庆假期 最动人的风景,更是长三角交通一体化建设 加速推进的坚实保障。 (转自中新网)

# 一根灯芯草 五十载传承路 老手艺"扇"起新风潮

国庆假期的浙江台州临海紫阳街,人 流如织。在熙攘的街边,郑仙红的"岭根草 编设计工作室"前围满了好奇的游客。她手 中正在编织的蒲扇,边缘细密,花样精巧, 仿佛将江南夏夜的微风, 都收拢在了这灯 芯草交织的方寸之间。

郑仙红是临海市岭根草编技艺的第四 代传承人。从7岁拿起第一根灯芯草开始, 她与草编的缘分已跨越了半个多世纪。

## 从"大草帽"到"文创扇"

岭根草编,流传于临海岭根村一带,是 以江南特有的灯芯草为原料,手工编织草 帽、蒲扇、篮、鞋等日常用品的传统技艺。古 人很早就发现,这种草的茎秆光滑且富有 韧性,不易折断,适合编织系列日用品。

郑仙红介绍,起初草帽是主打产品。后 来,随着传统手工技艺概念的推广,扇子重 新进入大众视野。用灯芯草制成的草编蒲 扇经久耐用,自带草香,扇起来清凉舒爽。

"以前没电风扇,扇子种类很多。有些 经过特别的改良技术,用处特别大。"她特 别提到一种为产后母亲设计的扇子,"像坐 月子的人可以抱着宝宝出来晒太阳,以前 就用这种扇子扇风。我们把这部分扇子的 文化挖掘出来了。"

一把小小的蒲扇, 编织起来却大有门 道。编织时需经过选草、起头、结麦鼓心、嵌花 添草、绞花、小宽道、刷钩散口、裁草收边、插 篾、缠蒲扇柄、收编等十余道工序,其中,"嵌 花"是最具特色的技法,手巧者能编出"八脚 金盘""栀子花""枣干娘"等丰富花样。

"蒲扇本身的编织手法并不复杂,难的 是其中的花样,还有耐心和细心。"郑仙红 说,"它要求你完全专注。一把小蒲扇要想 做得好,花上半天是常事。"

郑仙红坦言,简单的圆扇制作时间至 少需 4 小时,而大型扇子则需花上好几天, 且往往需要家人协作完成。"我一个人做不 好,家人经常帮着一起做。一把大扇子,是 一家人合作的成果。"

### 从家庭作坊到"共富工坊"

以前,岭根草编是岭根村村民最主要 的收入来源,上至耄耋老人,下至适龄孩 童,几乎人人都会草编。7岁时郑仙红就跟 在母亲身后学习草编,10岁就能独立编草 帽了。长大后多次外出打工,她也没有放下



过草编。

但随着辉煌退去,曾经村里几乎人人 都会的手艺,仅剩郑仙红一人还在坚守。

2012年6月,岭根草编被评为浙江省 非物质文化遗产,郑仙红成了项目负责人。 如今,她更是组织村里妇女一起编织,让濒 临失传的手艺重回大众视野。

在当地支持下, 郑仙红成立了岭根草 编共富工坊,并挑选了一批有基础的农妇 组成专业编织队伍,手把手分类指导,提升 其编织水平。这不仅让老手艺焕发新生,更 实实在在带动了村民增收。

近几年,随着网络直播兴起,郑仙红开 始利用互联网拓宽岭根草编的推广和销售 渠道。线上通过淘宝、微信、直播等方式销 售草编工艺品,线下在台州府城文化节、临 海特色民宿等合作展出销售。如今,岭根草 编远销全球。

"这么多年下来,如今年轻人是不是越 来越喜欢草编手艺了?"面对记者的提问, 郑仙红笑了。

"是的。"她肯定地回答,"我们刚开始 做的时候,年轻人不太懂,也没见过。但现 在不一样了,很多小孩过来买的时候说, '这把扇子好看,我买给我奶奶'。我听到这 句话就很开心——这说明我们的文化传下

在她看来,"使用是最好的传承"。一件 物品若失去了实用性,被束之高阁,便难以 真正流传。"最实用的,才是传承得最好

郑仙红用五十年的光阴, 守护着一门 手艺,带动了一方百姓,传承着一脉文化。 蒲扇轻摇,摇出的不仅是凉风,更是一个关 于坚守、创新与共富的温暖故事。

在那结心、嵌花、收边的重复动作里, 是手艺人对传统的敬畏,对生活的热爱,以 及对未来的笃定。老手艺,正在新匠人手 中,扇动新的风潮。 (转自中新网) 中集车辆董事长李贵平: 以星链计划破局

在全球商用车行业持续调整的背景 下,中国半挂车龙头中集车辆正通过第三 次创业,冲破行业内卷困局。近日,中集车 辆董事长兼 CEO 李贵平在接受记者采访 时详细阐述了公司以星链计划为核心的 全价值链运营战略。从半挂车市场的反内 卷实践,到全球化供应链的重塑与本土化 深耕,再到新能源重卡与纯电动头挂列车 的赛道布局……一幅中国智造高端突围 的路线图逐渐清晰。

### 星链计划重构全价值链竞争力

"内卷的本质是同质化竞争,而反内卷 的核心是创造差异化价值。"李贵平说,早在 2023年,中集车辆便率先在行业内提出反 内卷战略,宣布公司进行第三次创业。

记者了解到,中集车辆的第一次创业 缘起 2002 年中集集团进入半挂车赛道, 并引领国内半挂车产业告别非标化,逐渐 走向正规化、工业化、规模化。中集车辆的 第二次创业则以 2010 年中集车辆开启业 务出海为标志,公司以"跨洋经营,当地制 造"为核心战略,构建了覆盖全球 25 家

"灯塔工厂"的网络。 李贵平表示,公司第三次创业是管理 层在全新市场竞争格局下,对公司未来8 至 10 年的发展所制定的战略决策。第三 次创业以新质生产力为战略方向,以星链 计划、雄起计划为战略落地,针对半挂车、 液罐车在全国统一大市场及全球南方市 场布局,旨在重塑行业赛道、引领行业新

在李贵平看来,半挂车产业可以通过 三大路径构建新的发展格局:一是创新半 挂车的设计与生产技术;二是推动领先半 挂车企业生产组织结构性改革;三是将行 业内过剩的产能资源在内循环和外循环 下进行重新配置。

"中集车辆在第二次创业的过程中基 本构建了半挂车业务的高端制造体系和 管理新基建,但这并不足以帮助我们摆脱 日益严峻的内卷局面。在 2023 年 8 月公 司中期董事会上,我陈述了第三次创业的 发展愿景和分三阶段实施的路线图,正式 开启反内卷的征程。"李贵平回忆,彼时中 集车辆旗下有十余家半挂车及液罐车生 产企业,各主体独立运营却因同质化竞争 一度陷入内卷。这些企业就像互不隶属的 "小院",亟须打破"小院高墙"。

中集车辆在第三次创业第一阶段展

开的星链计划,便聚焦半挂车生产组织结 构性改革,目标是将这些分散的业务单元 串联成互联互补的整体——如同夜空中

的星辰,通过链接爆发更大能量。 在李贵平看来,星链计划是中集车辆 应对激烈的内卷式竞争的自救之道。 计划重新定义了半挂车业务全价值链的 五个核心环节,推动中集车辆实现星链半 挂车全价值链的价值流闭环。中集车辆从 注重生产环节开始向产业链上下游延伸, 涵盖设计与集采、生产、流通、跨洋制造、 星链营销等环节,加速向星链半挂车全价 值链运营者转变。

"星链计划帮助我们打造差异化的竞 争优势,深度挖掘全价值链的各个环节价 值,从而创造出更高的生产水平、更好的 客户体验以及可持续的盈利能力,帮助整 个产业从本质上摆脱内卷局面,构建新的 发展格局。"李贵平表示。

而在星链计划的基础上,2024年9 月,中集车辆针对液罐车业务启动了雄起 计划,聚焦液罐车生产组织结构性改革, 全面升级核心生产制造能力。

2025年上半年,中集车辆反内卷取得 初步成效。2025年半年报显示,星链半挂 车与雄起液罐车中国市场销量同比提升 10%,营业收入同比提升11%。其中,星链 半挂车中国市场经营利润同比提升74%。 中集车辆提出,公司将稳健推进星链计划 和雄起计划的融合,强化"唯有星链"组织 协调,持续保持盈利增长态势,进一步提 升市场份额。

### 高质量出海

近年来,在全球化浪潮背景下,中集 车辆凭借其前瞻性的战略布局正逐步从 "走出去"迈向"走进去",为全球商用车及 专用车行业注入新的活力。针对市场关注 的公司海外业务,李贵平表示,中集车辆 立足"跨洋经营",构建和深化"当地制 造",集中精力办好自己的事,持续多地布 局,在增强北美半挂车业务供应链韧性的 同时,公司还实现了全球南方市场区域业 务集团构建,向海外输出新质生产力。

李贵平回忆,中集车辆的高质量出海 之路,最早始于20多年前。2003年,中集 车辆第一家自建工厂深圳中集专用车有 限公司在深圳坪山奠基。彼时,他被任命 为深圳中集专用车第一任总经理。由于过 往的国际营销工作经验,他深知海外市场

对企业生存与发展的重要性。在深圳中集 专用车的战略研讨会上,他向团队抛出一 个有趣的课题:"若以工厂为圆心、500公 里为半径画圈,一半区域都在海里。那扩 大半径到5000公里甚至1万公里,会有 哪些市场可以开拓呢?"于是,中集车辆团 队明确了国内市场与海外市场并举的发 展路线,并迅速突破5000公里壁垒,快速 打开了日本、澳大利亚、泰国等海外市场。

以此为起点,中集车辆也正式开启了 海外业务拓展之路,并从"全球运营,地方 智慧"向"跨洋经营,当地制造"演变。目 前,中集车辆已逐步构建了覆盖全球的制 造与销售网络,形成了全球化运营的产业

"出海要警惕内卷外溢。"李贵平表 示,"中集车辆一直坚定走差异化路线,差 异化不仅体现在产品的设计生产层面,也 体现在营销、融资租赁以及售后服务等, 这便是'全价值链'运营。"

李贵平表示,公司正积极重塑半挂车 全球供应链,国内形成"集采为主,保供为 辅"的供应链体系,海外形成"当地集采为 主,全球保供为辅"的全球半挂车供应链, 稳步提升当地集采比例。同时,公司在多 个国家构建核心零部件工厂,全方位夯实 全球半挂车零部件供应链的韧性。

通过供应链的重塑,中集车辆新的价 值创造引擎正全面驱动。李贵平透露,公 司已将零部件集采与保供能力转化为生 产性服务优势,例如在美国市场推出挂车 维修、二手车租赁等业务,通过全生命周 期服务绑定客户。未来生产性服务业务有 望成为公司新的重要盈利点。

### 向新能源与智能化赛道突围

中集车辆已将目光投向新能源与智能化 赛道。2025年半年报数据显示,中集车辆 上半年的研发投入同比增长30.39%,是近 几年来同期增幅最大的一次。对此,公司 解释称,其为提升产品竞争力持续加大研

发投入。

记者了解到,中集车辆于今年3月份 成立了汉诺威计划项目组。该计划坚持以 纯电动头挂列车作为重卡新能源化发展 的战略方向,重点在拓展纯电动头挂列车 产品组合、构建支撑纯电动工程型头挂列 车运营的保障基站等两个维度发力,推进 产品快速迭代与商业化,实现从研发到市 场的无缝衔接,并推动实现纯电动头挂列 车产品生态的闭环。

目前,中集车辆已完成产品顶层架构 设计,并同步规划产品型谱,开展产品正 向研发。2025年将首先聚焦短途、重载工 程场景(如砂石料、混凝土运输),完成适 用此场景的纯电动工程型头挂列车的产 品开发及场景验证,并发布原型产品。

除了自研投入外,中集车辆还积极整 合纯电动头挂列车与无人驾驶领域的产 业链上下游,先后投资了纯电动重卡与无 人驾驶工程机械新势力博雷顿、无人驾驶 卡车技术领航者卡尔动力,以及新能源智 慧物流公司眸迪智慧科技,并与深投控成 立先进产业投资基金,积极参与在无人驾 驶以及重型物流机器人相关领域的投资。

面向未来,中集车辆正在加速演化成 星链半挂车全价值链运营者,并逐梦纯电 动头挂一体化产品。李贵平表示:"星链计 划取得的成就,并不是公司第三次创业的 终点。星链计划实施的两年中,大家培养 出充分的信心,信心比黄金更值钱,团队 的信心是我们继续向前推进第三次创业 最重要的资源。" (转自中证网)

当传统燃油半挂车陷入存量博弈时,